

stratigráfiai számot rendeltünk. A lelőhely a nyomvonalban végig ritka intenzitású volt. A feltárt 9 objektumból 4 avar kori (1 földbe vájt sütőkemence, 3 gödör), 4 ismeretlen korú gödör, 1 őskori gödör. A sütőkemence alja nagy mennyiségű kővel, ill. kevés, díszített kerámiával kirakott. A leletanyag: korongolt, körbefutó, bekarcolt vonal- és hullámvonalakkal díszített fazéktöredékek, patics, állatcsont, téglák.

*Paraszt-földek II. (KÖH 68579):* 2009. november 18. és december 1. között a HT-64 jelű lelőhelyen, a 080/7 hrsz. ingatlanon, 976 m<sup>2</sup>-en dolgoztunk. A lelőhely a Bozsoki-pataktól Ny-ra, a HT-63 lelőhelytől Ny-ra, egy dombháton helyezkedik el, hosszan elnyúló területen. Munkánk során 152 objektumot tártunk fel, melyekhez 305 stratigráfiai számot osztottunk ki. Az altalaj sárga lösz. Az objektumok a nyomvonalban végig igen sűrűn jelentkeztek, ami intenzív megtelepedésre utal. Az objektumok közül 12 bronzkori (mészbetétes edények kultúrája), ebből 6 gödör, 3 árok, 3 cölöplyuk; 6 objektum őskori (3 gödör, 3 árok), 134 objektum pedig ismeretlen korú (113 gödör, 16 cölöplyuk, 5 árok). A leletanyag mészbetétes inkrusztrációval díszített, finom kidolgozású, kézzel formált kerámia, durva, vastag falú, bekarcolt vonalakkal díszített kerámia, patics, állatcsont. A jelenségek és a leletanyag a középső bronzkori mészbetétes edények kultúrájához tartoznak. A cölöplyukak nagy száma utalhat felszíni, cölöpszerkezetes házakra, ill. karámokra vagy egyéb faszerkezetes építményekre. A feltárt terület Ny-i részében egy széles, mély árok vagy meder fut végig, melyből a mészbetétes kerámia-töredékek nagy része előkerült. A nyomvonal keskeny volta miatt azonban nem lehet egyértelműen erre következtetni.

A leletek a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat pécsi regionális irodájában történő elsődleges feldolgozás után a Baranya Megyei Múzeumok Igazgatóságára kerülnek végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Kis Attila régész, Jevtuhov Boglárka, Kóra Mária, Lampért Kirill ásatási technikusok. A geodéziai felmérést a Meridián Kft. végezte.

LIGNER JÁCINT

#### 417. Palotabozsok, Rózsa-Földek II. (KÖH 68505)

(Baranya megye) Á

2009. november 9–17. között megelőző feltárást végeztünk a Horvát Tranzit gázvezeték nyomvonalára eső, HT-62 jelű lelőhelyen, a 079/33 hrsz. ingatlanon. A lehumuszolt 448 m<sup>2</sup>-ből 150 m<sup>2</sup> volt régészeti fedett.

A lelőhely a Bozsoki-pataktól K-re, a somberekai Béke Óra Tsz-től ÉÉNy-ra található, Ny-i oldalán már a Bozsoki-pataktól jóval K-re véget ér, K-felé a dombtető felé folytatódik. A feltárást során 7 objektumot bontottunk ki, melyekhez 21 stratigráfiai számot rendeltünk. A lelőhely a nyomvonalban a Ny-i vége felé ritkult, míg DNy felé a dombtetőn intenzívebbé vált. A feltárt 7 objektumból

3 Árpád-kori (2 földbe vájt sütőkemence, 1 árok), 4 ismeretlen korú (2 gödör, 2 cölöplyuk). A leletanyag korongolt, körbefutó, bekarcolt vonal- és hullámvonalakkal díszített fazéktöredékek, bogrács-töredékek, patics, állatcsont, őrlőkötő-töredék, téglák.

A leletek a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat pécsi regionális irodájában történő elsődleges feldolgozás után a Baranya Megyei Múzeumok Igazgatóságára kerülnek végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Kis Attila régész, Drávavölgyi Péter, Lampért Kirill, Jevtuhov Boglárka ásatási technikusok. A geodéziai felmérést a Meridián Kft. végezte.

LIGNER JÁCINT

#### 418. Palotabozsok, Szarvas-hegy II. (KÖH 25003)

(Baranya megye) R, B

2009. szeptember 22. és október 26. között megelőző feltárást végeztünk a Horvát Tranzit gázvezeték HT-59 jelű lelőhelyén, a 050/2, 050/51, 050/52, 050/55, 057/5, és 058 hrsz. ingatlanokon. A lehumuszolt 2566 m<sup>2</sup>-ből 1242 m<sup>2</sup> volt objektumokkal fedett.

A lelőhely a Palotabozsokot Somberekkel összekötő műúttól K-re, az ÉNy-DK irányú Mill-patak K-i partján húzódó, a patak felé lejtő domboldalon lokalizálható. A domb tetejéig, egy kisebb összefüggő erdősávig azonosítható, de feltárása éppen az erdősáv miatt nem lett teljes. Összesen 87 régészeti objektumot vagy jelenséget tártunk fel, melyek a kutatóárokban elsősorban, kisebb csoportokban jelentkeztek. Nagy részük a leletanyag alapján a rézkori badeni kultúra időszakába sorolható. Két fontosabb jelenség érdemel említést.

A lelőhelyen 3 árok-részletet tártunk fel, egyet a domboldal alján, míg kettőt a domb tetején. A dombtetőn feltárt árok jóval mélyebbek (2 m relatív mélységűek), mint a domb aljában található. Mivel mindegyik igen széles, V-metszetű, és íves lefutású, előfordulhat, hogy a lelőhelyet egy kettős körárokrendszer vette körbe.

Számos kemence sajátossága volt, hogy mindegyikben találtunk egy-egy gyermekkoponyát. Ezenkívül néhány egyéb objektumban is találtunk koponyákat (hulladékgödörben, árokban), ezek némelyikében azonban már néhány vázcsontot is. Anatómiai rendben fekvő csontvázunk mindössze egy volt, de az is egy olyan gödörben, melynek metszetében szintén volt egy koponya. A dombtetőn néhány bronzkori (mészbetétes) objektumot is feltártunk, ezek egyikében, néhány badeni kerámiával együtt szintén volt egy koponya. A koponyák sok esetben csak töredékesen maradtak meg, de szabad szemmel csak egy esetben tudtunk külsérelmi nyomot felfedezni rajtuk. További magyarázatot az antropológiai vizsgálatok eredményétől várunk.

A leletek a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat pécsi regionális irodájában történő elsődleges feldolgo-

zás után a Baranya Megyei Múzeumok Igazgatóságára kerülnek végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Fenyvesi Anita, Strasszer Viktória, Vadas Livia régésztechnikusok. A geodéziai felmérést a Meridián Kft. végezte.

LIGNER JÁCINT

419. Palotabozsok, Vár-hegy  
(KÖH 68575)

(Baranya megye) Ő, Kö

A Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat 2009. szeptember 21–23. között elvégezte a megelőző feltárást a Horvát Transzit gázvezeték nyomvonalára eső, HT-60 jelű régészeti lelőhelyen, a 064/11 hrsz. ingatlanon. A teljes kutatott terület: 486 m<sup>2</sup>, a feltárt 74 m<sup>2</sup> volt.

A lelőhelyet a Vár-hegy-dűlőben, a Palotabozsokot Somberekkel összekötő műúttól K-re, az ÉNy–DK irányú Mill-patak Ny-i partján húzódó, a patak felé lejtő dombon lokalizálták a 2009. évi, KÖSZ által végzett terepbejáráson. A humuszolással a dombtető felé haladtunk, objektumfolt csak a kijelölt terület Ny-i végében került elő. Mindössze egy őskori és egy középkori gödörbokrót tártunk fel.

A leletanyag a KÖSZ pécsi regionális irodájában történő elsődleges feldolgozás után a Baranya Megyei Múzeumok Igazgatóságára kerül végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Voicsek Vanda régész, Drávavölgyi Péter, Nagy Norbert technikusok. A geodéziai felmérést a Meridián Kft. végezte.

LIGNER JÁCINT

420. Pálfiszeg, Tankállomás  
(KÖH 39374)

(Zala megye) Ő, Kö

A Nagylengyel V–VI. blokk EOR művelés területét érintően (Ormándlak, Pálfiszeg, Gombosszeg, Lickóvadamos, Petrikeresztúr) a Zala Megyei Múzeumok Igazgatósága örökségvédelmi hatástanulmányt készített, melynek részeként terepbejárást végeztünk. A beruházást hozzávetőleg 4,5 km átmérőjű körben, összesen 14 km hosszan tervezik. A közel kéttucat kút az É–D-i irányú Gellénházi- és Cserta-patak közé, lényegében a Nagylengyeli-patak két oldalára esik, Ormándlak belterületére és a szomszédos falvak határába.

A 2009 májusában elvégzett terepbejárásunk a tervezett nyomvonalon a részleges beépítettség és a növénytakaró miatt nem lehetett teljes. A korábbi kutatások és az adattári adatok alapján a területen nyilvántartott 7, többségében É–D-i hossz tengelyű, hét különböző korszakba tartozó régészeti lelőhely közül három tudunk leletanyagot gyűjteni, köztük a Tankállomás területén.

Munkatárs: Császár Renáta, Simmer Livia.

STRAUB PÉTER

421. Perbál, Zsidó-földek  
(MRT 7. k. 14/4 lh., KÖH 11063)

(Pest megye) B, Ró

A Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága 2009 tavaszán szakfelügyeletet, majd leletmentést végzett a 09/44 hrsz. területen tervezett épület helyén. A beruházó 2009 májusában szakfelügyeletet rendelt meg a múzeumtól. Az érintett területet már lehumuszolva találtuk, a felszínen szórvány cserepek és foltok jelezték a lelőhelyet. A szomszédos telken (Hrsz.: 09/45), az útépitéskor 2007-ben már végeztünk próbaásatást. A KÖH-határozat, melyben a régészeti feltárást előírták, csak júliusban érkezett meg, így a már félig elpusztított lelőhelyen, építkezés közben voltunk kénytelenek leletet menteni.

Feltártuk a tervezett épület helyét, kb. 40×15 m-t (600 m<sup>2</sup>); 17 objektum került elő, többségük késő bronzkori gödör s gödörkomplexum. A kelta–kora római időszakból 3 gödör, egy gödörkomplexum és egy földbe mélyített ház származik. Magyarország Régészeti Topográfiája kora bronzkori és római kori telepet jelez a területen. Ezt kibővíthetjük a turbántekercses tálak alapján késő bronzkori teleppel is. A lelőhely a feltárt épületen túl mind a négy irányban folytatódik a szomszédos telkeken is.

Munkatárs: Mali Antal restaurátor.

OTTOMÁNYI KATALIN

422. Pereszteg, Keleti lakóterület  
(KÖH 40055)

(Győr–Moson–Sopron megye) R, B, Á

2009 folyamán rendszeres régészeti szakfelügyeletet láttam el a település DK-i szélén létesítendő lakóövezet építkezéseinél.

Március 14-én az 1/44 hrsz. telken az alapárkokban régészeti jelenséget nem találtam.

Március 31-én az 1/48 hrsz. telken, mely a Csörgető-patak mentén húzódó enyhe dombhát erodált lejtőjén helyezkedik el, a házalap Ny-i árokszakaszának falában az altalajba beásott, viszonylag nagyobb méretű gödröt figyeltem meg, mely enyhén szűkülő oldalú, betöltése faszénnel kevert barna humuszos összetételű volt. Az átvágásban díszített felületű peremes kerámiatöredéket találtam, melyek az Árpád-korra datálhatók.

Április 6-án az 1/33 hrsz. telken a házalap DNy-i árokszakaszának falában az altalajba beásott nagyobb méretű gödröt figyeltem meg, betöltéséből jellegtelen őskori kerámiatöredékeket gyűjtöttem. Az ÉNy-i szakaszban kontextus nélkül állatcsonttöredékek kerültek elő a termőtalaj alsó szintjén.

Május 11-én az 1/58 hrsz. telken a házalap ÉNy-i részében 3, viszonylag nagyméretű gödröt azonosítottam, kb. 7 m sugarú körben. Betöltődésük sötétbarna, barna humusz, közülük a közepén és a K felé eső oldalon elhelyezkedőben feltűnően nagy mennyiségű, faszénnel kevert paticsomladékot figyeltem meg. Rábontásuk során csekély mennyiségű kerámiatöredéket csak a kö-